



Ликует президент ЦСКА Евгений Гинер

ковое количество очков. Это правило, напомню, действовало еще до нынешнего первенства. Во-первых, подобное столичное дерби только украсило бы чем-

конкурентом - «Зенитом» завершили в Питере вничью, а в Москве выиграла у зенитовцев со скандалом.

Плюс ко всему у армейцев по ходу чемпионата случилась серия безвыигрышных матчей, оборвалась она лишь в домашнем противостоянии с «Лучом»,

чеченко, Калининченко, Торбинского. И сетовать по поводу упущенного чемпионства спартаковцы должны больше на самих себя, чем на козлы соперников, которые, не исключено, имели место. Свидетельством игровой неполноценности являются 13 (!) ничьих - явный перебор. К несо-

Тем не менее «Спартак» куда удачнее сыграл в предпоследнем поединке группового турнира европейской Лиги чемпионов против «Баварии» (2:2), чем тот же ЦСКА против «Порту» (0:2). Хороши были в составе спартаковцев Быстров, Иранек, Титов, Калининченко, забивший красивый

МОЖЕТ БЫТЬ, СЫГРАТЬ «ЗОЛОТОЙ МАТЧ»?

Ну вот, очередное российское футбольное первенство, изобиловавшее скандалами, завершилось. За тур до финиша армейцы и спартаковцы обеспечили себе соответственно золотые и серебряные медали. В последнем матче «Локомотив» вымучил-таки «бронзу», одолев на своем стадионе «Ростов» - 1:0.



Немного испортили себе праздник армейцы, проиграв в последнем туре динамовцам

«Зенит», наряду с «Локо» претендовавший на третье место, видимо, не очень утруждал себя в поединке с «Томью» (0:0). Судя по всему, питерцы, отстававшие от конкурента всего на одно очко, сознавали, что москвичи вряд ли уступят им местечко на подиуме. Так и произошло.

Завершающие поединки внешне, однако, в сердца болельщиков, специалистов, журналистов еще большую сумятицу. Понятно, о чем речь: ЦСКА и «Спартак» финишировали, можно сказать, ноздря в ноздю, набрав в итоге по 58 очков. Армейцы проиграли землякам динамовцам - 1:2, а «красно-белые» без нескольких ведущих мастеров выиграла в Самаре у местных «Крыльев» - 1:0.

Все-таки стою на своем. Подпечные Владимира Федотова, на мой взгляд, если основываться на главных футбольных критериях, не заслуживали чемпионского звания. Хотя бы потому, что по уровню своей игры - пока не сложившейся, сырой - объективно уступали главному конкуренту. С другой стороны, в ход борьбы за медали, в том числе золотые, слишком очевидно, как никогда, вмешались окологрунтовые моменты. Именно матчи с участием армейцев имели подчас скандальный оттенок, к примеру, против «Зенита». Да, та вымученная москвичами победа - 1:0 (и не только, кстати, она одна), волею или неволею добытая с помощью бригады арбитров, теперь зловещей тенью легла на весь чемпионат.

Я на месте армейцев, с учетом вышесказанного, ратовал бы... за проведение «золотого матча» двух клубов, набравших одина-

пионат, а во-вторых, хотя бы отчасти восстановило справедливость в глазах тех же поклонников футбола.

Часто слышу от некоторых коллег: мол, не стоит подвергать сомнению результаты первенства, тем паче класс обладателя Кубка УЕФА. Споры нет, ЦСКА умеет играть. И делает это во многих компонентах лучше соперников. Но посмотрите: питомцы Валерия Газзаева дважды проиграли «Локомотиву», ни разу не побеждали в первенстве «Спартак», игру с еще одним

опять же при вопиющем судействе некоего Тюмина, явно благоволившего хозяевам поля... Словом, проблемы командных взаимодействий не обошли стороной и сильнейший клуб страны. Поэтому говорить о его безусловном превосходстве над конкурентами я бы не стал.

«Спартак», как уже замечено, уступал в сырности ЦСКА и, кстати, «Локомотиву» тоже. Но у «красно-белых», словно в заокееанском хоккее, многое, если не все, решали индивидуальные типа Титова, Быстрова, Павлю-

мненным плюсам «Спартак» можно отнести результативность - ровно 60 забитых мячей против 47 у ЦСКА и «Локомотива». В составе серебряного призера и лучший бомбардир - Роман Павлюченко с 18 голами. Однако подпечные Федотова, по-моему, ни на йоту не прибавили в классе, который оценивается прежде всего по уровню командных действий.

мяч трудно пробиваемому голкиперу Кану после искусно исполненного штрафного удара. Немцы в концовке встречи даже занервничали, что, в общем-то, им не свойственно. Значит, есть потенциал у нынешнего «Спартак»! Теперь москвичам надо попытаться победить «Спартак» на его поле 5 декабря, чтобы продолжить выступления на европейской арене, только уже в Кубке УЕФА.

Армейцы откровенно разочаровали. И ссылки на усталость, вызванную утомительным перелетом из Владивостока в Москву, по большей части безосновательны. Профессионалам, как правило, все нипочем. Теперь даже победа в гостях над «Гамбургом» 6 декабря отнюдь не гарантирует ЦСКА выход из группы. Вот так. Сильно просчитался Валерий Георгиевич, когда утверждал, что для продолжения борьбы в Лиге его команду устроят восемь набранных очков. Увы. Не зря народная мудрость гласит: загад не бывает богат.

...Не могу не напомнить господам из Российского футбольного союза: с коррупцией, в том числе, возможно, и в их рядах, надо бороться не на словах, а на деле. И не делать «крайними» лишь футбольных судей. Европа уже потешается над подобными реверансами наших спортивных чиновников. Кстати, может быть, руководитель РФС господин Мутко пояснит, почему вдруг прекратилась практика приглашения зарубежных арбитров на ключевые встречи российского чемпионата? Кто-то оказал давление и пытается задушить это начинание?

Алексей МАТВЕЕВ

Результаты других матчей заключительного тура:

«Торпедо» - «Шинник» - 1:1, «Москва» - «Сатурн» - 2:1, «Рубин» - «Амкар» - 1:0, «Спартак» (НЧ) - «Луч» - 0:0.

ТАБЛО

ШКОЛА ИМЕНИ ГОМЕЛЬСКОГО

Этого события ждали, к нему готовились. На торжественную церемонию приехал мэр Москвы Юрий Лужков, сказавший немало теплых слов в адрес выдающегося баскетбольного тренера Александра Яковлевича Гомельского, которого, увы, уже нет с нами. Да, детско-юношеской спортивной школе №83, что на Белозерской улице Северо-Восточного округа столицы, присвоено имя Александра Гомельского. Это ко многому обязывает. Именитый мастер, в недавнем прошлом игрок ЦСКА Сергей Панов заметил, что школа №83 будет готовить баскетбольные кадры не только для столицы, но и всей страны, из ее стен обязательно должны выйти будущие олимпийские чемпионы. А в ближайших планах - проведение нескольких турниров для детворы, в том числе по стритболу.

НА ПАРКЕТЕ - ЧИСТЫЕ ТАНЦЫ

В зале Российского государственного университета физической культуры состоялись международные соревнования по спортивным танцам «Ритм-2006». Сильнейших определили среди детей десяти-одиннадцати лет и юниоров (14-15 лет). Зрители и судьи увидели по ходу турнира немало изящных па, но победителями стали, разумеется, не все. У младших по возрасту танцоров лауреаты - Сережа Рожков и Настя Захарчук. У более старших, по мнению арбитров, лучшую программу предявили Илья Мазуров и Марина Королева.

ПОЛКОВНИКУ ЛУЗА ПИШЕТ...

Нынче шары катали по сукну весьма серьезные люди - руководители административных и правоохранительных структур. Собрались они на 3-й открытый турнир по русскому бильярду в здании столичного спорткомплекса «Олимпийский». Соревнования посвящались 15-летию образования Содружества независимых государств. Что ж, игроки, представившие, например, систему МВД, не подкачали. В упорном противостоянии у бильярдного стола верх взял полковник милиции Владимир Никишин.

МЕДАЛИ УПЛЫЛИ ЗА БУГОР

Видимо, не те узоры рисовали лучшие отечественные фигуристы, если им не суждено было подняться на высшую ступень пьедестала почета. На льду Малой спортивной арены Лужников они наряду с зарубежными соперниками выступили в рамках очередного этапа Кубка мира - «Гран-при России». Россияне, увы, не порадовали своих преданных болельщиков, совершая, казалось, не вынужденные ошибки во время исполнения программ. Так, на ровном месте споткнулся и упал танцор Максим Шабалин, катавшийся в паре с Оксаной Домнина. Не лучшим образом выступили одиночница Елена Соколова и представители парного катания Мария Петрова - Алексей Тихонов. В итоге лишь два «серебра» и «бронза».

БЛИЦ ПО МИХАИЛУ ТАЛЮ

В здании столичного Центрального шахматного клуба имени Михаила Ботвинника царил столпотворение. Болельщики, насколько позволяли условия, до отказа забиты небольшой зал. Интерес вполне объясним: лучшие гроссмейстеры мира оспаривали звание сильнейшего в рамках мемориала, посвященного романтику древней игры - Михаилу Талю. В эти дни ему исполнилось бы 70 лет.

В программе мемориала было сразу два соревнования: турнир в один круг по классическим шахматам и азартная феерия в блиц, в котором как

раз сам Таль изрядно преуспел, поражая современников изящными, острыми, часто неотразимыми комбинациями. Кстати, наш выдающийся гроссмейстер чаще других коллег побеждал, например, в традиционных по блицу турнирах на призы «Вечерней Москвы».

Теперь его дело продолжают молодые рыцари древнейшей игры. Многие из них не скрывают, что воспитаны на партиях Талья. Какие имена пожаловали в Москву! Венгр Петер Леко, украинец Руслан Пономарев, Борис Гельфанд, представляющий нынче Израиль, «испанец» Алексей Широв, норвежец Магнус Карлсен, азербайджанец Шахрияр Мамедьяров, Левон Ароян из Армении и, конечно, не обошлось без россиян - Петра Свидлера, двух Александров - Морозевича и Грищука, к слову, москвичей.

Что ж, земляки не растерялись в солидной компании, разделив 5-7-е места в «классике», отстав от лидеров всего на одно очко. А лауреатами в острейшей конкуренции стали сразу трое - Пономарев, Леко и Ароян, набравшие по 5,5 очка из 9 возможных. Победителем же по дополнительным показателям (согласно

коэффициенту Бергера) провозглашен венгр Петер Леко.

- На меня сильное впечатление произвел своей игрой Саша Грищук, - делился впечатлениями счастливый гость нашей столицы (призовой фонд каждого из соревнований - в классике и в блице - составил 100 тысяч долларов). - На мой взгляд, ему немножко не везло, по уровню игры Грищук должен был занять место выше. В партии против меня он применил новинку, которая явилась открытием. Хорошо еще, что удалось сыграть вничью...

Состязания по блицу вызвали интерес как со стороны самих шахматистов, так и специалистов, болельщиков. Они, буквально затаив дыхание, наблюдали за «фехтовальными» уколами лучших гроссмейстеров современности. Видеоконтентом основного турнира присоединились такие яркие личности, как Анатолий Карпов, Юдит Полгар, считающийся самым «скоростным» игроком планеты индеец Вишванатан Ананд. И соперники от души «рубилась» за шахматной доской в течение двух дней двухкругового турнира, подарив зрителям немало

Великий Таль всегда импровизировал: и в жизни, и за шахматной доской



волнующих, по-настоящему острозубых партий.

Кто, вы думаете, победил? Конечно, Виши Ананд! В 34 турах он набрал 23 очка, досрочно обеспечив себе первое место. На пару очков отстал Левон Ароян из Армении.

Во время церемонии закрытия соревнований (турнир по блицу стал дебютным на Мемориале Михаила Талья) прези-

дент шахматной федерации страны, он же заместитель председателя Правительства России Александр Жуков заметил, что подобные блицслеты лучших шахматистов планеты станут отныне традиционными. Значит, поклонники древнейшей в мире игры смогут вновь наслаждаться искусством своих любимцев.

Михаил РОЙЗИН,
арбитр международной категории